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Bezirksvorstehung fir den 2. Bezirk

Eingel. 2 3. SEP. 2025

LEOPOLDSTADT

Die unterzeichneten Bezirksrat:innen des Klubs der Griinen Leopoldstadt stellen gemaB
§ 24 GO-BV zur Sitzung der Bezirksvertretung Leopoldstadt am 30.09.2025 folgenden

ANTRAG

Die zustandigen Dienststellen der Stadt Wien werden ersucht, die Einflihrung eines Pilot-
projekts fiir Pfandringe an ausgewahlten 6ffentlichen Abfallbehdltern in Wien Leopoldstadt
zu priifen.

Die Auswahl der konkreten Standorte mdge in Abstimmung mit der Bezirksvertretung er-
folgen.

Begleitend soll bewusstseinsbildende Offentlichkeitsarbeit sowie eine verstandliche Kenn-
zeichnung und Nutzungsanleitung der Pfandringe gesetzt werden.

Nach einer angemessenen Pilotphase ist eine Evaluierung hinsichtlich Akzeptanz, Nutzung
und Wirkung auf Recyclingverhalten und Sauberkeit im &ffentlichen Raum vorzunehmen.

Begriindung

Mit 1. Janner 2025 wurde in Osterreich ein bundesweites Pfandsystem fiir Einweg-Getran-
keverpackungen eingefiihrt — ein bedeutender Schritt zur Forderung der Kreislaufwirt-
schaft und zur Reduktion von achtlos entsorgtem Verpackungsmidill im 6ffentlichen Raum.
Erste Auswertungen zeigen: Das System wird von der Bevolkerung gut angenommen.
Doch gerade kleinere Flaschen und Dosen, die unterwegs konsumiert werden, landen nach
wie vor haufig auf der StraBe oder bestenfalls im Restmdill. Hier setzen Pfandringe an.
Pfandringe bieten eine einfache Mdglichkeit, pfandpflichtige Gebinde separat abzustellen.
Damit werden zwei Ziele gleichzeitig verfolgt: Die Recyclingquote wird erhoht, und gleich-
zeitig wird das Sammeln fiir Menschen erleichtert, die finanziell auf das Einlésen von Pfand
angewiesen sind. Denn das Wiihlen in Mistkiibeln ist nicht nur entwiirdigend, sondern
birgt auch Verletzungsrisiken und hygienische Gefahren.

Stadte wie Linz, Graz und Innsbruck haben auf diese Problematik bereits reagiert. Das
erste Resiimee fallt hinsichtlich Stadtsauberkeit, Abfallvermeidung und sozialen Zusam-
menhalt duBerst positiv aus — sowohl was die Nutzung durch Biirger:innen als auch das
Feedback aus der Verwaltung betrifft.

Damit auch die Leopoldstadt in Wien vom Potenzial dieser einfachen MaBnahme profitiert,
soll ein Pilotprojekt gestartet werden. Dabei sollen nicht nur geeignete Orte identifiziert
und entsprechend ausgestattet werden, sondern auch eine begleitende Bewusstseinsarbeit



stattfinden, etwa durch Informationsschilder an den Pfandringen oder begleitende Kom-
munikationsmaBnahmen. Dadurch kann einerseits vermieden werden, dass andere Abfille
als nicht entleerte Pfandgebinde oder andere Abfalle an den Ringen abgestellt werden und
andererseits das Bewusstsein fiir Recycling und Sauberkeit in unserer Stadt erhéht wer-
den.

Die Einflhrung von Pfandringen ist eine win-win-MaBnahme im Sinne des Klima- und
Ressourcenschutzes, der sozialen Fairness und einer sauberen, lebenswerten Stadt.

Mit einem Pilotprojekt kénnen auf Wien bezogene Erfahrungen gesammelt und die
evidenzbasierte Grundlage fir eine stadtweite Ausrollung gelegt werden.

Nina N6hrig — Klubobfrau Christine Fuchshuber — Bezirksratin
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Anfrage
Betrifft: Verspatungen Buslinie 80A A

Das Bocklinviertel ist (iber die wichtige Buslinie 80A an die OV-Knotenpunkte
Praterstern und U3-Schlachthausgasse angebunden und damit ist diese Linie ein
wichtiges offentlichen Verkehrsmittel fiir die Bewohner:innen des Viertels.

In der SchiittelstraBe kommt es vor der Kreuzung mit der FranzensbriickenstraBe
immer wieder zu einem (Auto-)Stau, der auch den Bus 80A behindert und zu langen
Verzogerungen flir den Bus fihrt.

Daraus ergeben sich fur uns folgende Fragen an Sie, Herr Bezirksvorsteher:

1, Wie oft konnte die Buslinie 80A seit Jahresbeginn den Fahrplan in der
Station Franzensbrticke (in Richtung Praterstern) nicht einhalten?

2 Wie oft passierte dies seit Jahresbeginn in der Morgen-Hauptverkehrszeit
und wie oft in der Nachmittags-Hauptverkehrszeit?

3. Wie groB waren die durchschnittlichen Verspatungen in dieser Station seit

Jahresbeginn in der Morgen-Hauptverkehrszeit bzw. in der Nachmittags-
Hauptverkehrszeit?

Nina Nohrig — Klubobfrau BR Wolfgang Kamptner
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Betrifft: Griinoase Adambergergasse 02,8 26€ 37/3/ L2

In der Bezirksvertretungssitzung vom 29.06.2021 wurde der Antrag BV2-
769.230/2021 dem Umweltausschuss zugewiesen. Ziel des Antrags war es, in der
Adambergergasse Asphaltflachen durch Griinflachen zu ersetzen und dadurch die
Aufenthaltsqualitat des offentlichen Raums zu erhdhen.

In einem Umweltausschuss Ende 2022 erklarten Sie, dass es flir die
Adambergergasse Planungen flir einen Umbau geben wird.

Inzwischen sind fast drei Jahre vergangen. Von entsprechenden Planen ist noch
immer nichts bekannt.

Daraus ergeben sich fiir uns folgende Fragen an Sie, Herr Bezirksvorsteher:
: 10 Gibt es bereits Plane fiir einen klimafitten Umbau der Adambergergasse?
2 Wenn ja, wann werden sie in den Gremien des Bezirks prasentiert werden?
z Wenn nicht, warum nicht?
4. Und: wann rechnen Sie damit, dass es entsprechende Plane geben wird?
5. Gibt es das in dem Antrag von 2021 erwdhnte Forderprogramm
~MaBnahmenprogramm Lebenswerte Klimamusterstadt" der Stadt Wien

noch?

6. Wie hoch wird es wienweit dotiert sein?

Nina Nohrig - Klubobfrau BR Wolfgang Kamptner
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Die unterzeichneten Bezirksrat:innen des Klubs der Griinen Leopoldstadt stellen gemaB
§ 23 GO-BV zur Sitzung der Bezirksvertretung Leopoldstadt am 30.09.2025 folgende

ANFRAGE

Betrifft: Anteil und geforderte Projekte in der Leopoldstadt aus dem
Gesamtbudget des MaBnahmenplans der Stadt Wien ,Raus aus dem Asphalt®

Das Budget fiir ,Raus aus dem Asphalt"von 100 Millionen Euro wird flr die
Jahre 2021-2025 durch die Stadt Wien bereitgestellt. Im Rahmen der
Lebenswerten Klimamusterstadt" sollen damit Klimawandelanpassungen in den Bezirken
finanziert werden.
Fiir die Leopoldstadt ergeben sich fiir uns folgende Fragen:
o Wieviel Euro hat der Zweite Bezirk bereits vom Gesamtbudget abgerufen?
o Sind noch weitere Abrufe geplant oder sind die 100 Mio. Euro erschopft?

o Welche Klimawandelanpassungsprojekte wurden von der abgerufenen Summe fi-
nanziert? Bitte um Aufzahlung der Projekte und Nennung der jeweiligen Summe.

o Waren/sind weitere Projekte aus diesem Budget geplant?

o Wenn ja, welche?

Nina Nohrig — Klubobfrau Christine Fuchshuber - Bezirksratin
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Die unterzeichneten Bezirksrat:innen des Klubs der Griinen Leopoldstadt stellen gemaB
§ 23 GO-BV zur Sitzung der Bezirksvertretung Leopoldstadt am 30.09.2025 folgende

ANFRAGE

Betrifft: stationdre Geschwindigkeitsmessanlagen an der SchiittelstraB3e

Auf der SchiittelstraBe befinden sich stationdre Geschwindigkeitsmessanlagen, welche
links der Fahrbahnen auf Seite des Donaukanals angebracht sind. Anrainer:innen berich-
ten, dass trotz teils deutlich Giberhdhter Geschwindigkeiten — insbesondere in den Nacht-
stunden — nicht immer eine Ausldsung der Geschwindigkeitsmessanlagen erfolgt. In die-
sem Zusammenhang ersuchen wir um Beantwortung der untenstehenden Fragen, jeweils
getrennt fiir die Standorte:

Standort 1: gegentiber SchiittelstraBe 15A

Standort 2: gegentiber Ecke SchiittelstraBe / Josef-Gall-Gasse 1
Standort 3+4: gegeniiber SchiittelstraBe 85

Standort 5: gegenuber SchiittelstraBe 89

1. Betriebsmodus / Einsatzhdufigkeit

o Wie oft ist die jeweilige Radarbox mit einem aktiven Radarmessgerat be-
stiickt (,scharf gestellt")?

o In welchen konkreten Zeitraumen waren die Radarboxen in den Jahren
2023-2025 aktiv?

o Erfolgt die Bestlickung ganzjahrig oder nur zu bestimmten Zeitraumen (z. B.
Schwerpunktaktionen, Ferienzeiten)?

o Wird nachts seltener geblitzt als tagsiiber?

2. Auslosegeschwindigkeit
o Ab welcher Geschwindigkeit 16st die jeweilige Anlage aus?
o Handelt es sich um die gesetzlich erlaubte Hochstgeschwindigkeit plus ge-
setzliche Toleranz, oder gelten darliber hinaus interne Toleranzwerte?
o Warum wurde genau dieser Auslosewert festgelegt?

3. Kontroll- und Sanktionsdaten
o Wie viele Geschwindigkeitsiibertretungen wurden 2023 und 2024 an jedem
Standort festgestellt?



o Wie viele davon wurden geahndet, wie viele konnten z. B. mangels Kennzei-
chenlesbarkeit nicht verfolgt werden?
o Wie hoch lag die durchschnittliche Strafe pro Delikt?

4. Wirksamkeit / Evaluierung

o In welchem Jahr wurden die Messanlagen montiert?

o Gibt es eine Auswertung, ob sich das Geschwindigkeitsniveau an den jeweili-
gen Standorten seit Aufstellung der Anlagen verdndert hat? ‘

o Falls ja: Wie haben sich Durchschnitts- und Spitzengeschwindigkeiten entwi-
ckelt?

o Wurden vor oder nach Aufstellung der Anlagen Verkehrslarmmessungen
durchgefiihrt? Wenn ja, mit welchem Ergebnis?

5. Technik / Besonderheiten
o Gibt es Unterschiede in der technischen Ausstattung oder im Einsatzkonzept
zwischen den Standorten an der Schiittelstrae?

Wir bitten um eine detaillierte, standortbezogene Beantwortung und — sofern vorhanden —
die Ubermittlung entsprechender Statistiken und Berichte,

Nina Nohrig — Klubobfrau BRin Theresa BloB
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Bezirkavorstchung fir don 2. Bozirk
Anfrage . 2 3 SEP. 2025
Betrifft: Tempo 30 in der WittelsbachstraBe wo/1. 243 A0© /20 2:*

In der Bezirksvertretungssitzung vom 24.09.24 wurde der Antrag der Griinen
Fraktion auf die Einfiihrung von Tempo 30 in der Wittelsbachstralle der
Verkehrskommission zugewiesen. In der Verkehrskommission vom 23.01.25 wurde
schlieBlich die Stellungnahme der MA46 zu diesem Antrag verlesen.

Die MA46 lehnte die MaBnahme ab, weil die Offis (StraBenbahnlinie 1 und Bus 4A)
keinen durchgehenden Gleiskorper bzw. Busspur haben. Dazu muss man wissen,
dass der Bus 4A in Richtung Donaukanal eine eigene Busspur hat. Ebenfalls hat die
StraBenbahnlinie 1 einen eigenen Gleiskdrper - mit Ausnahme der ersten 25 m nach
der Kreuzung mit der SchiittelstraBe in Richtung Prater.

Daraus ergeben sich fiir uns folgende Fragen an Sie, Herr Bezirksvorsteher:

8 Um wie viele Sekunden wiirde ein Zug der StraBenbahnlinie 1 Idnger von
der Kreuzung SchiittelstraBe/WittelsbachstraBe bis zur Station
WittelsbachstraBe brauchen, wenn in der WittelsbachstraBe Tempo 30 —
mit Ausnahme der StraBenbahn mit eigenem Gleiskorper - gelten wiirde?

. Wiére es mdglich, Tempo 30 mit Ausnahme von Bus und Tram in jenem
Bereich der WittelsbachstraBe zu verordnen, in welchem ein
durchgehender eigener Gleiskdrper/Busspur vorhanden ist? Konkret also im
Bereich zwischen BécklinstraBe und Rustenschacher Allee in beide
Richtungen, und zwischen BocklinstraBe und SchiittelstraBe in Richtung
Donaukanal.

Nina Nohrig — Klubobfrau BR Wolfgang Kamptner
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Betrifft: Parken am Donaukanal wo. 6P ST? é,je_qt

Am 25.8.2025 war eine Baustelle der Fa. GLS fiir Instandsetzungsarbeiten an der
Augartenbriicke am linksufrigen Begleitweg des Donaukanals (unten) eingerichtet.
Ca. um 14:10h parkten dort 7 Autos — sechs mit dsterreichischen und eines mit
ungarischem Kennzeichen. Zumindest eines davon hat bei der Zufahrt einen Jogger
geschnitten, wie uns dieser Bilirger mitteilte.

Daraus ergeben sich fiir uns folgende Fragen an Sie, Herr Bezirksvorsteher:

1

Welche Voraussetzungen miissen Privatfahrzeuge erftillen, um von der
MA46 einen Befahrungsbescheid fiir den Donaukanal-Begleitweg zu
erhalten?

Hatten diese 7 Autos zu jenem Zeitpunkt die Berechtigung, zu dieser
Baustelle iber den Donaukanal-Begleitweg zuzufahren und dort zu parken?

Wenn ja, auf Grund welcher Rechtsgrundlage?
Wenn nicht alle Autos die Berechtigung hatten: Welche Konsequenzen

zieht ein derartiges Verhalten nach sich? Wissen Sie, ob es hier konkret ein
behdordliches/rechtliches Einschreiten gegeben hat?

Nina N6hrig — Klubobfrau BR Wolfgang Kamptner



